
پاپ: کودکان بی‌گناه زیادی در ایران و لبنان جان باختند
پاپ‌لئو رهبر، کاتولیک‌های جهان در یک سخنرانی گفت: به‌تازگی نامه‌ای از خانواده‌های کودکان )ایرانی( که در 
روز اول حمله کشته شدند، دیده‌ام. عکس یک کودک مسلمان را دارم که در سفرم به لبنان با تابلوی »به پاپ لئو، 

خوش آمدید« منتظرم بود. او در جنگ کشته شد.

ایران حول راهبردی واحد، متحد شده است
گاردین در گزارشی ادعاهای ترامپ مبنی‌بر شکاف‌ در رهبری ایران را زیر سؤال برده و می‌نویسد: نظام سیاسی 
ایران بسیار نهادینه شده است. یک نظام دیگر نام ببرید که رده بالای آن ترور شود و بتواند ادامه دهد و همچنین 
علیه دو دشمن بزرگ جنگ تلافی‌جویانه به راه بیندازد. هیچ مشابه تاریخی برای این وجود ندارد.

درخواست دوباره اسپانیا برای تعلیق توافق همکاری‌های اروپا با اسرائیل
پدرو سانچز، نخست‌وزیر اسپانیا گفت: مهم است به یاد داشته باشیم که ماده ۲ توافقنامه همکاری بین اتحادیه 
اروپا و اسرائیل‌ درباره احترام به قوانین بین‌المللی و قوانین بشردوستانه است. به‌وضوح اسرائیل نه در لبنان، نه 
در کرانه باختری و نه در غزه، به آن احترام نمی‌گذارد. این باید ما را به تأمل و همچنین به اقدام وادارد. / سی‌ان‌ان

گفت‌وگوی دیپلماتیک ایران و پاکستان درمورد آتش‌بس
وزارت خارجه پاکستان اعلام کرد‌ سیدعباس عراقچی و محمد اسحاق‌دار، وزیران امور خارجه جمهوری اسلامی 
ایران و پاکستان به‌صورت تلفنی درباره تحولات منطقه‌ای، آتش‌بس و تلاش‌های دیپلماتیک اسام‌آباد در 

چارچوب تعاملات بین تهران و واشنگتن گفت‌وگو کردند./ ایرنا
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تیر تفرقه به سنگ خورد
آمریکا پس‌از شکست در جنگ و مذاکره، سراغ گزینه وحدت‌شکنی میان مردم رفت

حسام رضایی | روزنامه‌نگار | همزمان با نبرد 

در میدان، دشمنان ایران و رسانه‌های وابسته گزارش
سعی دارند با انجام بازی روانی این‌گونه جا 
بیندازند که در ایران به هیچ وجه اتحادی وجود ندارد و هر 
کسی دارد ‌ساز خودش را می‌زند. در آخرین تلاش ترامپ، در 
گفت‌وگو با فاکس نیوز مدعی شد که »در ایران میان 

جریان‌های میانه‌رو و تندرو اختلافی مداوم وجود دارد«.
این ادعای ترامپ در ادامه تلاش‌های هفته‌های اخیر 
دشمنان است که می‌کوشند نقطه ثقل تصمیم‌گیری در 
ایران را نامعلوم و ضعیف تصویر کنند. با وجود این تلاش‌ها، 
همه ارکان کشور از مسئولین سیاسی و نظامی گرفته تا 
فعالین سیاسی و مردم، همگی در یک صف واحد قرار دارند 
و گوش و چشمشان تنها به اوامر ولی فقیه زمان است. در 
این گزارش نشانه‌های مربوط به وحدت خلل‌ناپذیر ایرانیان 

را از نظر خواهیم گذراند.

 ‌بیانیه مشترک رؤسای 3 قوه 
 دیگران چه گفتند؟

سردار اسماعیل قاآنی:‌ پشتوانه 
جبهه مقاومت و رزمندگان 
بدون مرز در جنگ با دشمن 
آمریکایی- ‌صهیونی اتحاد 

خیابان و انسجام مسئولین است.

آیت‌الله صادق لاریجانی: به 
رئیس‌جمهور پریشان‌فکر و 
فاسد آمریکا باید گفت 
مسئولان جمهوری اسلامی در 
مقابله قاطعانه با شرارت‌های شیطان بزرگ و 
رژیم کودک‌کش صهیونی هیچ اختلاف نظری 

ندارند.

همه ما »ایرانی« و »انقلابی« هستیم و با اتحاد آهنین 
ملت و دولت، با تبعیت کامل از رهبر معظم انقلاب 
متجاوز جنایتکار را پشیمان خواهیم کرد. یک خدا، 
یک رهبر، یک ملت، و یک راه؛ آن هم راه پیروزی 

ایران عزیزتر از جان.

این بیانیه مشترک توسط برخی چهره‌ها و نهادها بازنشر 
شد؛‌ از جمله: 

  شورای‌عالی امنیت ملی  محسن رضایی 
 علیرضا زاکانی   علی اکبر احمدیان

سید عباس عراقچی:  میدان و 
دیپلماسی، 2 جبهه کاملا هماهنگ 
در یک جنگ واحد به شمار می‌روند.

محمدرضا عارف، معاون اول 
رئیس‌جمهور: ایران سرزمینی واحد 
و دژی مستحکم است و ما روحی 

یگانه و ملتی واحد هستیم.

پیام مشترک فرمانده نیروی هوافضای سپاه و 
فرماندهی نیروی دریایی سپاه: 

بانک‌ اهداف مشخص، دست‌ها روی ماشه و 
 پشتوانه‌مان اتحاد خیابان و انسجام مسئولین

 است.

سرلشکر امیر حاتمی، 
فرمانده ارتش:‌ وحدت 
ارتش و سپاه سرمایه‌ای 
راهبردی برای تثبیت 

امنیت ملی است.

بقایی،  اسماعیل 
سخنگوی وزارت امور 
القای  خارجه: 
چنددستگی در ایران 
بیشتر یک فرافکنی است و جمهوری 
اسلامی ایران براساس منافع و مصالح 
ملی خود عمل می‌کند و به این 

فضاسازی‌ها بی‌توجه است.

محمد مخبر، مشاور رهبر شهید 
انقلاب: مسئولان متفق و با کلامی 
متحد، مردمی مبعوث شده و 
سراسر حس غرور و میهن‌دوستی و 
نیروهای‌مسلح جان فدا‌ کابوس مرد بازنده)ترامپ( 

هستند.

پیام مشترک اعضای هیأت 
دولت‌های یازدهم و دوازدهم: 

امروز در ایران، همه ایرانیان آگاه، مقابل 
متجاوزان ایستاده‌اند و فارغ از تنوع نگاه‌ها 

دفاع از ایران و تمدن و فرهنگ ایرانی را 
وظیفه پرافتخار خود می‌دانند.

‌امر، امر ولی 
توصیه‌های رهبر معظم انقلاب به وحدت: 

  پیام نوروزی، 29 اسفند 1404
  در اثر وحدت عجیب ایجادشده بین هموطنان، در دشمن شکستگی 
به‌وجود آمده. با شکر عملی این نعمت، انسجام بیشتر و پولادین‌تر شده و 

دشمنان خوار و خفیف‌تر خواهند شد.
  اولین پیام، پس از انتخاب از سوی مجلس خبرگان، 21 اسفند 1404

باید بر وحدت بین آحاد و اقشار ملت که معمولاً در مواقع مضیقه نمود 
خاصی پیدا می‌کند، خدشه‌ای وارد نشود. این امر با صرف‌نظر کردن از 

نقاط مورد اختلاف تحصیل خواهد شد.

‌رگبار ادعاهای پوچ ترامپ و رفقا 
ترامپ: در ایران میان جریان‌های میانه‌رو و تندرو اختلافی مداوم وجود دارد.

همچنین ترامپ با بازنشر توییت مارک تیسن، ستون‌نویس واشنگتن‌پست 
مخالفان توافق در ایران را تهدید به ترور کرد. تیسن نوشت: اگر در ایران 
دودستگی وجود دارد و یک گروه خواهان توافق است و دیگری خواهان 

توافق نیست. بیایید کسانی که خواهان توافق نیستند را بکشیم.
ونس: مذاکره‌کنندگان ایرانی توانایی تصمیم‌گیری نهایی ندارند.

یک مقام آمریکایی به آکسیوس: فرمانده کل سپاه، عامل مختل شدن 
دور اول مذاکرات واشنگتن و تهران بود.

 شکاف در صف صهیونیست‌ها 
  استعفای عوفر گولان، سخنگو و مشاور 

نزدیک نتانیاهو پس از یک دهه
  مخالفت رئیس کنونی موساد با انتصاب رومن 
گافمن، رئیس جدید این سرویس جاسوسی 

به خاطر: 
1- اشتباهات فاحش گافمن در دوره فرماندهی 

خود در ارتش رژیم
2- سوءاستفاده از قدرت

3- عدم‌برخورداری از صلاحیت اخلاقی

  صندلی‌های بدون صاحب در دفتر نتانیاهو 
شامل: 

  رئیس دفتر	            رئیس شورای امنیت داخلی            
  مدیرکل 

 اعتراف رسانه‌ها به یکپارچگی ایران 
گاردین:  بر خلاف تصورات ترامپ درباره اختلافات 

درون حکومت ایران، این کشور پشت راهبردی 
متحد است که از دل جنگ‌زاده شد.

رویترز:  بیشتر مردم ایران، چه طرفدار باشند و 
چه منتقد، وقتی صحبت از حمله به کشورشان 

می‌شود، متحد می‌شوند.
وب‌سایت العهد: گستردگی جغرافیایی 
ایران، خودکفایی دفاعی، وحدت ملی و اتحاد با 
قدرت‌های شرقی، نقشه‌های واشنگتن و تل‌آویو 

را ناکام گذاشته است.

تلاش رسانه‌های دشمن برای القای شکاف در ایران 
محورهای اصلی: 

  القای اختلاف میان مسئولین کشور درباره مسائلی چون آتش‌بس‌، 
جنگ یا مذاکره 

  القای کم شدن نقش رئیس‌جمهور و قبضه امور توسط نیروهای نظامی 
  عدم‌دسترسی مقامات کشور به رهبر انقلاب 

  القای حرکت مسئولین برخلاف خواسته‌ها و مواضع رهبر انقلاب 
  تحت فشاربودن تیم مذاکره‌کننده ایرانی، توسط برخی جریان‌ها در داخل 

‌صدای واحد خیابان و 
میدان

پیام سردار سیدمجید 
موسوی، فرمانده 
هوافضای سپاه به 

اجتماعات مردمی: 
خیابان با شما میدان 
با ما. شما خیابان را 

داشته باشید ما میدان 
را داریم.

برنامه ویژه دشمن برای تفرقه‌افکنی در ایران 
  برنامه‌های موساد

  ایجاد اختلاف بین مردم و مسئولین نظام، از طریق تیم‌های سایبری و 
رسانه‌ای رژیم صهیونیستی

  جلسه با فرقه تروریستی منافقین با هدف دریافت بانک اطلاعاتی درباره 
تعدادی از اهداف عمومی ازجمله مراکز درمانی، امدادی، خدماتی و اداری

‌  انتشار اخبار دروغ
  ادعای استعفای قالیباف از عضویت در هیأت ایرانی مذاکره‌کننده با 

آمریکا 
‌یکی از چهره‌های نزدیک قالیباف درباره این ادعا:‌  این روزها، یکی 
از شگردهای رسانه‌ای دشمن، انتشار خبرهای فیک و جعل اخبار با تیراژ 

وسیع برای تأثیر بر جامعه و تضعیف وحدت ‌ است.

‌شکاف درصف آمریکایی‌ها همزمان با تعرض علیه ایران 
استعفاهای جنجالی:

  جوزف کنت، مدیر مرکز ملی مبارزه با تروریسم
  لوری چاوز درمر، وزیر کار 

  کریستی نوئم، وزیر امنیت داخلی 
  پم باندی، وزیر دادگستری 

 اخراج‌های فله‌ای: 
  جان فلن، وزیر نیروی 

دریایی 
  ژنرال رندی جورج، 
رئیس ستاد نیروی 

زمینی ارتش
  ژنرال سی.کیو براون، 
رئیس ستاد مشترک 

نیروهای مسلح
  دریادار لیزا فرانچتی، 

فرمانده عملیات نیروی دریایی
  ژنرال جیمز اسلایف، نایب‌رئیس ستاد نیروی 

هوایی
  سپهبد جفری کروز، رئیس آژانس اطلاعات 

دفاعی پنتاگون

 اختاف بر سر رئیس هیأت 
آمریکایی، قبل از دور دوم 

مذاکرات در اسلام‌آباد
ترامپ: جی دی ونس، به 
دلایل امنیتی به پاکستان 
نخواهد رفت. سرویس مخفی 
از رفتن ونس به پاکستان 

راضی نیست.
کاخ سفید:‌ معاون رئیس‌جمهور 

در مذاکرات شرکت خواهد کرد. 
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یادداشت

نگاه

روایت خبر

 اقتدار قدرت نرم ایران 
در خیابان‌های شهر

 تهران شاهد جلوه‌ای از قدرت نرم جمهوری 
اسامی بود که لرزه بر محاسبات غلط 
بدخواهان انداخت. همایش »جان‌فدای 
دختران« تنها یک گردهمایی مذهبی یا 

فرهنگی نبود؛ یک »رزمایش سیاسی« و یک »میثاق‌نامه سرخ« 
بود که از سوی نسل نوپای انقلاب امضا شد.

من در چهره تک‌تک آن دختران معصوم و مقتدر تکرار همان 
ایمانی را دیدم که روزی شهدای ما را به خط مقدم نبرد کشانده 
بود. با تمام وجود لمس کردم که میراث خون پدران ما نه در 
کتابخانه‌ها، بلکه در نبض تپنده این دختران جریان دارد. 
اینها »سربازان تمدن‌ساز« فردا هستند که نشان دادند در 
هجمه سهمگین جنگ شناختی و فرهنگی، سنگر را نه‌تنها 
رها نکرده‌اند، بلکه با بصیرتی ستودنی، خط مقدم را به قلب 

پایتخت آورده‌اند.
پیام سیاسی این حضور برای دشمنان واضح است: شما با نسلی 
روبه‌رو هستید که »هویت« خود را از مکتب خامنه‎ای، سلیمانی 
و شهدا گرفته است. دخترانی که خود را »جان‌فدا« می‌نامند 
یعنی در رکاب ولایت آماده ایثار برای آرمان‌های بلند مقاومت 
هستند. این حضور مکمل همان پیروزی‌هایی است که امروز 

در میدان‌های نبرد و آتش‌بس‌های تحمیلی دشمن می‌بینیم.
روح شهر تهران با همین حضورهای حماسی زنده می‌ماند. 
سیاست شورای اسامی شهر تهران حمایت تمام‌قد از این 
جریان‌های خودجوش است، چراکه اگر قرار است تهرانی آباد 
و مقتدر داشته باشیم، باید بسترهای شکوفایی این »اراده‌های 

زینبی« را فراهم کنیم.
در این همایش ثابت شد که »دختران ایران« قدرتمندترین 
دیپلماسی ما در برابر ناتوی فرهنگی است. آنها نشان دادند 
که در راه رسیدن به قله نه خستگی می‌شناسند و نه فریب 
لبخندهای مسموم غربی را می‌خورند. این حرکت عظیم لبیکی 
دوباره به ندای »هل من ناصر« امام زمان)عج( و رهبر فرزانه‌ بود 
و من به‌عنوان خادم مردم تهران، در برابر این عظمت سر تعظیم 

فرود می‌آورم.

یادمان باشد با وحدت می‌شود دشمن 
را شکست داد

  وحدت و انسجام ملی، شرط اصلی عبور از وضعیت حساس 
کنونی است.

   نیروهای سیاسی و دینی مسئولیت سنگینی در حفظ 
همبستگی دارند.

   غفلت از وظیفه وحدت‌آفرینی‌ به سود دشمن تمام می‌شود.
   جنگ روانی دشمن، برخی نخبگان را به مواضع تفرقه‌افکنانه 

سوق می‌دهد.
   دشمن از هر نشانه اختلاف داخلی برای القای ضعف ایران 

بهره می‌برد.
   ایجاد انشقاق در جبهه خودی، بزرگ‌ترین فرصت برای 

دشمن است.
   رویکرد آفندی در جنگ روایت‌ها یک ضرورت راهبردی 

است.
   انفعال رسانه‌ای، ایران را به موضع دفاعی وادار می‌کند.

   حفظ ابتکار عمل در نبرد رسانه‌ای، شرط دست برتر است.
   خلاقیت در جنگ روایت‌ها، ابزار خنثی‌سازی پروژه 

اختلاف‌افکنی محسوب می‌شود.
   دوری از رقابت‌های سیاسی مخرب، لازمه حفظ انسجام 

ملی است.
   اعلام موضع مشترک احزاب، نماد عملی وحدت در سطح 

سیاسی است.
   تبعیت از رهبری، محور شکل‌گیری همگرایی ملی معرفی 

شده است.
   پرهیز از گفتار و رفتار وحدت‌شکن، یک وظیفه همگانی به 

شمار می‌آید.
   آموزه »وحدت رمز پیروزی است« همچنان راهبردی و 

تعیین‌کننده خواهد بود.

معمای مهلت ۶۰ روزه ترامپ
»نه« به‌معنای »آری« نیست!

سنای آمریکا برای پنجمین بار به دمکرات‌ها »نه« گفت. اما این 
»نه« عجیب است، چون خیلی‌ها فکر می‌کنند یعنی ترامپ 

می‌تواند جنگ را ادامه دهد. اشتباه نکنید!
‌یک نکته طلایی حقوقی

»جلوگیری نکردن« با »اجازه دادن« فرق دارد. مثل این است 
که مدیرتان به شما نگوید »اتاق را تمیز کن«. این یعنی »اجازه 
داری کثیف نگهش داری«؟ نه، فقط یعنی چیزی نگفته است.

‌قانون اساسی آمریکا چه می‌گوید؟
برای جنگ بعد از ۱۱ اردیبهشت، کنگره باید یا »اعلام جنگ« 
کند یا »مجوز استفاده از نیروی نظامی« بدهد. هر دو، تصمیم‌های 

رسمی و مکتوب هستند. تا امروز، هیچ‌‌ تصمیمی نگرفته است.
‌حتی آتش‌بس موقت هم مجوز نیست‌

اگر مهلت ۶۰ روزه و ۳۰ روزه خروج تمام شود و کنگره اعلام 
جنگ نکرده باشد، ترامپ از نظر قانونی باید نیروهایش را 
برگرداند. مگر اینکه خلاف قانون اساسی عمل کند. آن وقت 
دیگر قصه فرق می‌کند: استیضاح، دادگاه و یک رسوایی حقوقی 

تازه در کارنامه آمریکا.

حسین کنعانی‌مقدم، کارشناس سیاسی

روایت خبر سوده نجفی؛ عضو هیأت رئیسه شورای شهر تهران

درباره شب‌نامه‌های اختلاف‌ساز

 توییت امروز ترامپ را دیدید؟
از درگیری بین تندروها و میانه‌روها در ایران نوشته است.

ترامپ ملعون پیش‌تر هم بارها از یک جریان جدید در داخل 
ایران حرف زده که به‌زعم او همراه است.

در توییت آتش‌بس هم می‌گوید در ایران اختلاف داخلی وجود 
دارد؛ معاونش هم همین خط را تکرار می‌کند.

اخیرا هم از باهوشی وزیر امور خارجه ما گفته است.
کارکرد این پیام‌ها روشن نیست؟ هست: اختلاف در همه 

سطوح.
اخیرا به او گفته‌اند همان‌هایی که در دی‌ماه در خیابان بودند، 

این شب‌ها در میدان پرچم می‌چرخانند.
توییت دفاع از ‌8زنی که در آستانه اعدام هستند نیز به‌زعم خود 

برای همین خط است.
تا اینجا در حوزه اذهان.

  در میدان چه؟
تلاش کرده است شرایط »نه جنگ، نه صلح« حاکم شود؛ با 

یک کارکرد مشخص:
این وضعیت یعنی هم نگرانی جنگ وجود دارد و هم آنقدر 
شدید نیست که انسجام کامل بسازد. جنگ زیر آستانه، دقیقا 

روی اختلاف کار می‌کند.

  چرا این مهم است؟
چون دشمن به این نتیجه رسیده آنچه ‌در »میدان« و 
»دیپلماسی« نگرفته، می‌تواند از به‌هم‌ریختن »خیابان« بگیرد.

  اما چرا؟
رهبری سوم انقلاب فرمودند در غیاب امام شهید، مردم رهبری 

جامعه را به‌عهده گرفتند.
میدان نیز به تعبیر امام شهید، سوخت موشکش از اراده 

یکپارچه مردم تأمین می‌شود.
اینها حرف‌های شعاری نیست؛ واقعیتی است جاری.

خیابان در این ۵۰ و اندی شب تکلیف را روشن کرده است. 
بدون تردید، میدان و دیپلماسی هر دو بر گرده مردم و امتداد 

خیابان استوارند.
اگر خیابان بشکند، میدان و پیمان هم خواهد شکست؛ 

بی‌تردید.

  و حالا؛
اخیرا در برخی پلتفرم‌ها متن‌هایی شب‌نامه‌طور منتشر می‌شود 

که از پشت‌پرده‌ها می‌گویند. محتوایش بماند.
اما یک سؤال ساده: ثمره این متن‌ها چیست؟ خروجی‌شان 

دقیقا چه می‌کند؟
ایجاد چرخه تردید و تثبیت اختلاف؛ دوقطبی‌سازی مردم با 

مردم و بی‌اعتمادی مردم به مسئولان.
وارد محتوای این شب‌نامه‌ها نمی‌شوم؛ حرف درباره‌شان 

بسیار است.
آیا حتی درصورت صحت، اختاف نظر در امر جنگ طبیعی 

نیست؟ هست.
مهم این است که در‌نهایت، یک نظر در میدان اجرا می‌شود و 

همه بر آن هم‌پیمان می‌شوند.
پس محتوا بماند…

کارکرد فرامتن این شب‌نامه‌ها روشن است: تنها و تنها به جیب 
ترامپ می‌رود.
هوشیار باشیم.

خیابان هنوز با ماست.
و انسجام، از همین میدان شبکه‌های اجتماعی آغاز می‌شود و 

به خیابان می‌رسد.

شازده کوچولو
پسر آخرین شاه ایران، هر 
روز بیشتر از دیروز دارد 
برای خود اعتبار سیاسی 

دست و پا می‌کند.
از آخرین فتح الفتوح 
پهلوی شروع می‌کنیم که 
هیچ مقام رسمی آلمانی 
سفر او به این کشور را 

گردن نگرفت.
مثلا وزیر خارجه آلمان 

گفت: »رضا پهلوی برای بحث در فضاهای سیاسی و به دعوت 
خصوصی، به آلمان آمده اما این وظیفه دولت آلمان نیست 
چنین گفت‌وگوهایی را انجام دهد.«  جدای از اینها خیلی از 
سیاستمداران آلمانی، منتقد سفر پهلوی به این کشور بودند.

مثلًا فلور بادنبرگ از حزب سوسیال مسیحی آلمان گفته 
خاندان پهلوی یک سیستم خودکامه را نمایندگی می‌کند 
که در آن آزادی مطبوعات و یک دستگاه قضایی مستقل 

وجود نداشت.
جدای از استقبال شگفت انگیز مقامات رسمی آلمان از 
حضور پسر شاه در برلین ! او هفته گذشته مورد »سُس 

پاشی« یک معترض هم قرار گرفت.
هواداران خاندان پهلوی برای اینکه این اتفاق را لاپوشانی 

کنند، دست به 2اقدام قهرمانانه زدند: 
1- تبدیل کلمه سُس به »مایع قرمز رنگ«

2- ریختن سس روی خود برای همدردی با پسر شاه 
هفته قبل هم پهلوی یک پیروزی بزرگ دیگر برای خود و 
جریان هوادارش رقم زد. آنجا که به دعوت 2حزب تندروی 
متصل به اسرائیل به پارلمان سوئد دعوت شد و بعد، در یک 

اتاق ۳ در ۴ متری، به سخنرانی پرداخت.
با این حال آنتن اینترنشنال به دروغ گفت که رضا پهلوی به 

دعوت از پارلمان سوئد در آنجا سخنرانی کرده است.
بی وطنی پهلوی و حمایتش از کشتار ایرانیان به‌دست 
آمریکایی‌ها و صهیونیست‌ها، نظر خیلی‌ها را در دنیا نسبت به 

او تغییر داده است؛ او حالا تنهاتر از همیشه است.

‌تحول در راهبرد »دفاع تهاجمی« نیروهای‌مسلح ایران در جریان جنگ تحمیلی سوم، یکی از اصلی‌ترین 

اهرم‌های بازدارندگی فعال ایران در مواجهه با حمله تجاوزکارانه آمریکایی – صهیونی بوده‌است؛ راهبردی گزارش
که با افزایش هزینه هرگونه حمله به ایران، قدرت بازدارندگی جمهوری ‌اسلامی را به رخ همگان کشید.‌حدود 
10روز پس از آغاز جنگ تحمیلی سوم و با عبور دشمن متجاوز از خطوط قرمز حمله به زیرساخت‌های غیرنظامی و انرژی، 
ایران از راهبردهای بازدارنده خود رونمایی کرد؛ سیاستی که از »چشم در برابر چشم« آغاز شد و با »سر در برابر چشم« ادامه 
یافت و اکنون به‌نظر می‌رسد که در آستانه مرحله »ضربه در برابر تهدید« قرار گرفته ‌است. در جریان جنگ 40روزه، ایران 

ثابت کرد براساس دکترین پیش‌گفته، »ضربات متناظر« سهمگینی بر پیکر دشمنان وارد می‌کند.

دکترین بازدارندگی فعال ایران
  بررسی 3مرحله راهبردی در دکترین دفاع تهاجمی نیروهای‌مسلح ایران

 در برابر دشمن آمریکایی - صهیونی

راهبرد پرثمر 
بازدارندگی 

فعال

چشم 
در برابر 

چشم

سر 
در برابر 
چشم

جمهوری‌اسلامی طی سال‌های اخیر با درپیش 
گرفتن راهبرد جنگی »ضربه تلافی‌جویانه« 
نشان داده از قدرت لازم برای پیاده‌سازی 
راهبرد »بازدارندگی فعال« برخوردار است و در 
سال‌های اخیر شاهد نمونه‌های مختلفی از این 

راهبرد بوده ‌است.

19اسفند1404 بود که محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس طی پستی در فضای‌ مجازی، از فاز 
تازه راهبرد بازدارندگی ایران رونمایی کرد و نوشت: »امروز قاعده »چشم در برابر چشم« را حکم 
می‌کنیم؛ بی‌تعارف و بی‌استثنا«. در ادامه به چند نمونه از این نوع پاسخ‌های ایران اشاره می‌شود.

از 7فروردین‌ 1405و به‌دنبال ادامه 
حمات آمریکایی – صهیونی به 
زیرساخت‌های غیرنظامی ایران، فرمانده 
هوافضای سپاه پاسداران از ورود ایران 
به سطح تازه‌ای از بازدارندگی خبر داد؛ 
»سر در برابر چشم«. سردار سیدمجید 
موسوی طی پستی در فضای‌مجازی، نوشت: »یک‌بار پیش از این 
ما را آزمودید؛ دنیا دوباره دید خودتان بازی با آتش و حمله به 
‎زیرساخت را شروع کردید. این مرتبه معادله دیگر چشم در مقابل 
چشم نخواهد بود؛ منتظر باشید«. در ادامه به برخی اقدام‌های 

ایران در این چارچوب اشاره می‌شود.

 زمان: 18دی‌ 1398

 هدف: پایگاه آمریکایی »عین‌الاسد« در عراق

 دلیل: ترور شهید سلیمانی، فرمانده وقت نیروی قدس سپاه 

پاسداران از سوی ارتش آمریکا

 نوع پاسخ: شلیک 13موشک بالستیک

 زمان: 26فروردین‌ 1403

 هدف: اهداف نظامی چندگانه در سرزمین‌های اشغالی

 دلیل: حمله 13فروردین1403 رژیم‌صهیونیستی به ساختمان کنسولگری 

ایران در دمشق و شهادت جمعی از مستشاران نظامی ایران در سوریه

 نوع پاسخ: شلیک بیش از ۳۰۰پهپاد و موشک بالستیک و کروز از سوی 

ایران به‌سوی سرزمین‌های اشغالی

 زمان: 10مهر 1403

 هدف: اهداف نظامی و امنیتی در نقاط مختلف سرزمین‌های اشغالی

دلیل: پاسخ به ترور شهید اسماعیل هنیه )رئیس دفتر سیاسی حماس( 

در تهران )10مرداد1403( و همچنین ترور شهیدان سیدحسن نصرالله، 

دبیرکل شهید حزب‌الله لبنان و سردار عباس نیلفروشان در لبنان

نوع پاسخ: شلیک چیزی حدود 200موشک بالستیک به‌سوی اهدافی 

در سرزمین‌های اشغالی

 زمان: 13فروردین‌ 1405

 هدف: حمله به مراکز داده »آمازون« 

 دلیل: پاسخ به ترور سردار محمدعلی فتحعلی‌زاده، فرمانده یگان 

فاتحین سپاه 

 تاکتیک: حمله پهپادی

 زمان: 7فروردین‌ 1405

 راهبرد: تغییر از »چشم در برابر چشم« به »سر در برابر چشم«

 هدف: 11پالایشگاه در سرزمین‌های اشغالی و سراسر منطقه

 دلیل: حمله آمریکایی – صهیونی به 2پالایشگاه تهران و لاوان

 زمان: 14فروردین‌ 1405

هدف: حمله به مراکز داده »اوراکل« در امارات

 دلیل: پاسخ به ترور دکتر خرازی و همسرش

 تاکتیک: حمله پهپادی

 زمان: 29فروردین‌ 1405

 هدف: بازگشت محدودیت‌ها به تنگه هرمز 

 دلیل: پاسخ به اعمال محاصره ادعایی دریایی ازسوی آمریکا

 تاکتیک: اعمال قاطع مدیریت بر تردد کشتی‌ها از تنگه هرمز

 زمان: 8فروردین ۱۴۰۵

 هدف: دانشگاه صنعتی تکنیون در حیفا )مؤسسه فناوری تسلیحاتی(

 دلیل: پاسخ به حمله به تاسیسات هسته‌ای ایران

 تاکتیک: حمله موشکی

تحولات میدانی جنگ 40روزه نشان داد در پیش گرفتن راهبرد »سر در برابر چشم« ضرورتی اجتناب‌ناپذیر برای مقابله مؤثر با حملات محور آمریکایی – صهیونی به‌حساب 

می‌آید و اکنون مرحله سوم چنین رویکردی، »ضربه در برابر تهدید« خواهد بود؛ یعنی هرگونه تهدیدی می‌تواند با پاسخ میدانی محسوس ازسوی ایران مواجه شود.

 راهبرد: ضربه در برابر تهدید در ادامه »سر در برابر چشم«

 هدف: شکستن »اراده تهاجم« دشمن و ایجاد اختلال در محاسبات دشمن

 ضرورت: در چارچوب منطق بازدارندگی تهاجمی

 اهمیت: افزایش هزینه‌های نهایی برای دشمنی که به‌دنبال »نابودی کامل« است.

 خط قرمز: انفعال یا عقب‌نشینی با پیامد »تشدید تهاجم«

 پیام راهبردی: مواجه شدن هرگونه اقدام خصمانه با پاسخی به‌مراتب سخت‌تر و غیرقابل پیش‌بینی 

 زمان: 23اسفند1404

 هدف: شعبه‌های »سیتی‌بانک« آمریکا در دبی)امارات( و منامه)بحرین( 

 دلیل: پاسخ به تجاوز دشمن به 2بانک ایرانی

 تاکتیک: حمله پهپادی

 زمان: 16اسفند1404

 هدف: پالایشگاه حیفا

 دلیل: حمله رژیم‌صهیونیستی به پالایشگاه تهران

 تاکتیک: حمله پهپادی و موشکی )از نوع خیبرشکن(

 زمان: 28اسفند1404

دلیل: حمله رژیم ‌صهیونیستی به تاسیسات نفت و گازی پارس‌جنوبی

 تاکتیک: حمله با موشک بالستیک

                         عملیات شهید سلیمانی

                         عملیات وعده صادق یک

                         6 در برابر 2                         انتقام خون فرمانده                          عملیات وعده صادق2

                         11پالایشگاه به ازای 2پالایشگاه

                         پاسخ سنگین به ترور 

                         بستن دوباره تنگه هرمز

                         ضربه علمی به رژیم صهیونیستی

                         مرحله سوم؛ ضربه در برابر تهدید

                         حمله به بانک‌های آمریکایی

                         پاسخ حمله به پالایشگاه

                         انتقام پارس‌جنوبی

 نتیجه: وارد شدن آسیب سنگین 

به مرکز کنترل و فرماندهی، 

یگان‌های پهپادی، بالگردی و 

مجموعه امکانات خط پروازی 

آمریکا و مجروح شدن تعداد قابل 

توجهی از نیروهای آمریکایی

 نتیجه: اصابت تعدادی از 

موشک‌های ایران به پایگاه‌های 

هوایی »رامون« و »نواتیم« و 

برخی دیگر از اهداف نظامی در 

سرزمین‌های اشغالی و وارد آمدن 

خسارت‌های قابل توجه به آنها

 نتیجه: اصابت 90درصدی موشک‌ها 

به اهدافی از قبیل‌ مقر موساد، 3پایگاه 

مهم هوایی و رادارهای راهبری و 

مراکز تجمع تانک‌ها و نفربرهای رژیم‌ 

صهیونیستی در برخی اهداف نظامی.

 این عملیات همچنین خسارت‌های 

مادی و پیامدهای اقتصادی و امنیتی 

زیادی برای رژیم‌ صهیونیستی به‌دنبال 
داشت.

 نتیجه: ‌ وارد آمدن آسیب‌های جدی 

به زیرساخت‌های این شرکت‌های 

حوزه هوش‌مصنوعی 

 نتیجه: ‌ وارد آمدن‌ خسارت‌های 

گسترده به صنایع آمریکایی – 

صهیونی، به‌ویژه صنایع آلومینیوم 

امارات و بحرین و ایجاد اختلال جدی 

در زنجیره تأمین فلزات استراتژیک 
در جهان. 

خبرگزاری »رویترز« در گزارشی 

دراین باره نوشت: »ایران با حمله 

به کارخانه‌های ذوب آلومینیوم 

خلیج‌فارس، زنجیره تامین آلومینیوم 
آمریکا را مختل کرد.

 نتیجه: ‌ تخریب زیرساخت‌های مرکز 

داده‌ها و رایانش این شرکت آمریکایی

 نتیجه: ‌ افزایش دوباره قیمت‌ها در 

بازار جهانی انرژی و بازگشت بسیاری از 
نفتکش‌ها 

‌ محورها:

 پاسخ قاطع به تهدیدهای لفظی

 نشان دادن آمادگی کامل برای پرداخت هزینه‌های بالا و 
اتخاذ اقدام‌های قاطع

 افزایش تصاعدی و کنترل‌شده شدت عملیات

 حفظ اهرم‌های فشار موجود

 توسعه دامنه هدف‌گیری به نقاط حیاتی و حساس دشمن

 نتیجه: وارد شدن آسیب مؤثر به 

مؤسسه کلیدی در تحقیقات فناوری 

و نظامی رژیم‌صهیونیستی و خسارت 

دیدن ساختمان‌های مختلف این 
مؤسسه

 نتیجه:‌تعطیلی همه شعبه‌های 

سیتی‌بانک در امارات / زیان مالی 

گسترده یکی از غول‌های بانکی 
وال‌استریت

 نتیجه: وارد آمدن خسارت‌های 

سنگین به تاسیسات پالایشگاه 

راهبردی حیفا و تاسیسات شرکت 
بازان

 نتیجه: قطع برق در برخی مناطق 

حیفا/ انفجار در بخش گسترده‌ای 

از مخازن و تجهیزات این پالایشگاه 

/ تصمیم تل‌آویو برای جابه‌جایی 

پالایشگاه نفت حیفا

 دلیل: پاسخ به حملات آمریکایی – صهیونی به مجتمع‌های فولاد 

مبارکه و فولاد خوزستان

 تاکتیک: حملات موشکی و پهپادی

‌ اهداف

 پالایشگاه حیفا و تاسیسات شرکت بازان
 پالایشگاه سامرف در عربستان سعودی

 میدان گازی الحصن در امارات
 مجتمع پتروشیمی الجبیل در عربستان سعودی

 مجتمع پتروشیمی مسیعید و شرکت مسیعید هولدینگ وابسته به شرکت شورون در قطر
 پالایشگاه رأس لفان )فازهای ۱ و ۲( در قطر

‌ اهداف

 ۶ کارخانه فولاد 
در سرزمین‌های 

 اشغالی
 و ۵ کشور منطقه

 مجتمع حدید در عربستان
 ام‌استیل در مصفح امارات

 قطر استیل در قطر
 فولاد الشعیبه در کویت
 بحرین استیل در بحرین

 مجتمع فولاد عکا در سرزمین‌های اشغالی

‌جغرافیای 
اهداف‌

سرزمین‌های اشغالی

 پالایشگاه حیفا به ارزش 5میلیارد دلار

عربستان سعودی

 پالایشگاه ساتروپ به ارزش 10میلیارد دلار

 پالایشگاه ینبع به ارزش 7میلیارد دلار

 پالایشگاه سامرف به ارزش 12میلیارد دلار

 پالایشگاه التنوره به ارزش 20میلیارد دلار

امارات متحده عربی

 پالایشگاه داس به ارزش یک میلیارد دلار

 پالایشگاه الرویس به ارزش 30میلیارد دلار

کویت

 پالایشگاه الاحمدی به ارزش 5میلیارد دلار

 پالایشگاه مینا عبدالله به ارزش 15میلیارد دلار

قطر

 یک فاز پالایشگاه راس لفان به ارزش 3میلیارد دلار

بحرین

 پالایشگاه باپکو به ارزش 6میلیارد دلار


